Jezyki, automaty i obliczenia
zadania z gwiazdka (seria 3), termin: 22 czerwca 2016

Rozwazmy automaty skoriczone z licznikami. Automat z licznikami ma do-
datkowo skoniczony zbidr licznikow C'; ktorych wartosciami w trakcie biegu
automatu sa nieujemne liczby catkowite. Na poczatku biegu wszystkie licz-
niki sg réwne 0. Kazde z przej$é automatu wykonuje dodatkowo operacje
licznikowa: c++ lub ¢——, czyli zwiekszenie albo zmniejszenie o 1 licznika
c € C, przy czym automatowi nie wolno wykonaé operacji c—— gdy wartosé
licznika ¢ wynosi 0. Czyli relacja przejscia automatu z licznikami to

d C QxAx{ct+,c— : ceC} xQ.

Bieg jest akceptujacy jesli konczy sie w stanie akceptujacym (niezaleznie od
wartosci licznikow na koricu biegu).

Zad. 1. Czy kazdy jezyk bezkontekstowy jest rozpoznawany przez automat
z licznikami? Cazy kazdy jezyk rozpoznawany przez automat z licznikami jest
jezykiem kontekstowym?

Zad. 2. Udowodnij nierozstrzygalno$é nastepujacego problemu: dla danych
automatow z licznikami A, B rozstrzygnaé, czy L(A) = L(B).

Zad. 3. Krok obliczenia $miecgcej maszyny Turinga rézni sie od kroku
obliczenia klasycznej maszyny Turinga tym, ze towarzyszy¢ mu moze efekt
uboczny, polegajacy na wstawieniu jednego dodatkowego symbolu na tasme.
Dodatkowy symbol moze by¢ dowolnym (niedeterminizm) symbolem tagmo-
wym, i pojawié¢ sie moze pomiedzy dowolnymi (niedeterminizm) dwoma do-
tychczas sasiednimi symbolami, ktére zostaja ,rozsuniete”. Efekt uboczny
moze sie nie pojawi¢ (znéw niedeterminizm); innymi stowy, krok klasycznej
maszyny Turinga jest poprawnym krokiem $miecacej maszyny Turinga.
Czy problem stopu dla $§miecacych maszyn Turinga jest rozstrzygalny?



